

专项债补充资本，信用扩张将改善

——7月1日国常会点评

事件

国务院总理李克强 7 月 1 日主持召开国务院常务会议，决定着眼增强金融服务中小微企业能力，允许地方政府专项债合理支持中小银行补充资本金；通过《保障中小企业款项支付条例（草案）》，维护其合法权益；部署进一步促进国家高新技术产业开发区深化改革、扩大开放，推动高质量发展。

点评

金融中介功能将得到进一步发挥，信用扩张的进程预计将加快。对于银行而言，一方面是资产端随着上半年的降息收益率大幅回落，且周期底部叠加疫情冲击，资产端违约风险显著上升，在“直达工具”的影响下增加银行坏账拨备；另一方面是负债端在打击空转和不降存款利率的情况下，叠加对实体让利净息差的收窄成为必然，自然降低了银行信用扩张，尤其是对中小微企业的信用供给将收缩。随着专项债补充资本通道的建立，对于中小银行而言意味着在稳健经营约束下，资本实力的上升带来信用供给的能力得到提升，将加大银行资产端的信用投放，从而在驱动银行转向“逆周期”的信用扩张。

货币政策依然是结构性导向，关注执行过程的流动性溢出。以余初心的“政策退出”论，为上半年的利率市场调整给出了政策说明，同时开启了下半年风险释放过程中的信用“直达实体”进程，继续为服务中小微企业的中小银行降息以及补充资本，显示出直达政策的结构性。在打击资金空转的旗帜下，随着信用供给端能力的改善，预计直达政策的核心依然是中小微企业的信贷需求，需要关注政策执行过程中的市场流动性溢出。

和时间的赛跑，核心问题依然是下半年需求哪里来。“风险应对要走在市场曲线前面”，意味着政策在哪，风险就在哪。疫情在周期的末端加重了实体经济面临的困难，尤其是以外贸出口和服务型为代表的中小微企业。从 615 放弃市场经济地位的诉讼到 630 香港国安法落地后中美经贸摩擦的进一步加剧，都是对外需的挑战。出口转内销并不能在短期内消除实体面临的压力，尽管对于全球经济的展望逐渐乐观，但是当前对于国内需求改善预期依然是疲弱的。一方面，货币端央行下调再贷款和再贴现利率，财政端专项债补充中小银行资本金，保住市场实体；另一方面，建立市场化公司信用类债券违约处置机制¹，降低周期末端出清带来的风险。因而我们认为这是一场政策和时间进行的赛跑，政策的真实目的并不是吹起刺激的泡沫，而是降低风险降临时的冲击，对于市场的负面影响依然存在。

投资咨询业务资格：

证监许可【2011】1289 号

研究院 宏观组

研究员

徐闻宇

☎ 021-60827991

✉ xuwenyu@htfc.com

从业资格号：F0299877

投资咨询号：Z0011454

联系人

吴嘉颖

☎ 021-60827995

✉ wujiaying@htfc.com

从业资格号：F3064604

相关研究：

[关注周期底部的土改、教改、金改——中央全面深化改革委员会第十四次会议点评](#)

2020-07-01

[总量宽松政策呼之欲出（三）——617 国常会点评](#)

2020-06-18

[修复期存波折——中国 5 月经济数据点评](#)

2020-06-16

[一份现代化的宣言书——两会以及 417 以来相关政策点评](#)

2020-05-25

[双循环的虚实之间，要素改革为第一步——514 政治局会议点评](#)

2020-05-15

[总量宽松政策呼之欲出（续）——人民银行 512 答记者问点评](#)

2020-05-13

[总量宽松政策呼之欲出——一季度中国货币政策执行报告点评](#)

2020-05-11

¹ 见央行《[坚持市场化、法治化原则 加快完善规则统一的债券违约处置机制](#)》和[答记者问](#)。

附：李克强主持召开国务院常务会议 决定着眼增强金融服务中小微企业能力 允许地方政府专项债合理支持中小银行补充资本金等

来源：中国政府网²

点评：补充资本——驱动金融中介进入到“逆周期”。

国务院总理李克强7月1日主持召开国务院常务会议，决定着眼增强金融服务中小微企业能力，**允许地方政府专项债合理支持中小银行补充资本金**；通过《保障中小企业款项支付条例（草案）》，维护其合法权益；部署进一步促进国家高新技术产业开发区深化改革、扩大开放，推动高质量发展。

点评：中小银行补充资本金的条件：1) 可持续市场化经营；2) 完善治理和健全内控；3) 一行一策，严肃问责；4) 建立市场化到期及时退出机制。

会议指出，按照党中央、国务院部署，做好“六稳”“六保”工作，特别是保中小微企业、民营企业生存发展，必须加大金融支持，发挥中小银行不可或缺的作用。会议决定，在今年新增地方政府专项债限额中安排一定额度，允许地方政府依法依规通过认购可转换债券等方式，探索合理补充中小银行资本金的新途径。**一是优先支持具备可持续市场化经营能力的中小银行补充资本金**，增强其服务中小微企业、支持保就业能力。**二是以支持补充资本金促改革、换机制**，将中小银行完善治理、健全内控机制等作为支持补充资本金的重要条件。**三是压实地方政府属地责任、银行及股东主体责任、金融管理部门监管责任**，在全面清产核资、排查风险并依法依规严肃问责的前提下，一行一策稳妥推进补充资本金，地方也要充分挖掘其他资源潜力给予支持。**四是加强监管和全过程审计监督**。对专项债合理补充资本金建立市场化的到期及时退出机制，严防道德风险。

点评：中小企业在产业链上下游中获得了某种程度的“议价权”，使得信用下沉，信用利差收窄。

会议指出，当前稳住经济基本盘，**要着力帮助中小企业渡过难关**。出台保障中小企业款项支付的法规、维护其合法权益，迫在眉睫。会议通过《保障中小企业款项支付条例（草案）》，对机关、事业单位和大型企业与小企业的合同订立、资金保障、支付方式等作出规定，规范付款期限，明确检验验收要求，规定不得以负责人变更、等待验收、决算审计等为由拒绝或迟延支付，并建立支付信息披露制度，要求机关、事业单位、大型企业在**规定时间内将逾期未支付中小企业款项的合同数量、金额等信息向社会公开或公示**，设定了违约拖欠投诉处理、失信惩戒、处分追责等条款。会议要求，各级机关、事业单位要带头做落实法规、保障支付的表率，国有企业、大型平台企业也要严格执行法规规定。对拖欠中小企业款项典型案例要公开曝光，国务院办公厅及有关部门要加强督查，确保法规执行到位。

点评：针对高新区政策：1) 放宽海外人才规定；2) 加大与国外合作；3) 开展动产质押（知识产权）。

会议指出，国家高新区是推动高质量发展的重要载体，**对示范引领更大力度改革开放具有重要作用，也有利于促进“双创”和大学毕业生就业**。一要在国家高新区复制推广自贸试验区、国家自主创新示范区等相关改革试点政策，加强创新政策先行先试。放宽**海外人才**长期多次签证、居留许可等规定。二要加大国家高新区开放力度，鼓励与国外园区开展多种形式

² http://www.gov.cn/premier/2020-07/01/content_5523300.htm

合作，更好融入国际产业链、供应链。三要鼓励商业银行在国家高新区设立**科技支行**，支持开展**知识产权质押融资**，支持符合条件的国家高新区开发建设主体上市融资。

● 免责声明

本报告基于本公司认为可靠的、已公开的信息编制，但本公司对该等信息的准确性及完整性不作任何保证。本报告所载的意见、结论及预测仅反映报告发布当日的观点和判断。在不同时期，本公司可能会发出与本报告所载意见、评估及预测不一致的研究报告。本公司不保证本报告所含信息保持在最新状态。本公司对本报告所含信息可在不发出通知的情形下做出修改，投资者应当自行关注相应的更新或修改。

本公司力求报告内容客观、公正，但本报告所载的观点、结论和建议仅供参考，投资者并不能依靠本报告以取代行使独立判断。对投资者依据或者使用本报告所造成的一切后果，本公司及作者均不承担任何法律责任。

本报告版权仅为本公司所有。未经本公司书面许可，任何机构或个人不得以翻版、复制、发表、引用或再次分发他人等任何形式侵犯本公司版权。如征得本公司同意进行引用、刊发的，需在允许的范围内使用，并注明出处为“华泰期货研究院”，且不得对本报告进行任何有悖原意的引用、删节和修改。本公司保留追究相关责任的权力。所有本报告中使用的商标、服务标记及标记均为本公司的商标、服务标记及标记。

华泰期货有限公司版权所有并保留一切权利。

● 公司总部

地址：广东省广州市越秀区东风东路761号丽丰大厦20层

电话：400-6280-888

网址：www.htfc.com

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_4186

